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Ortsteilrat Möbisburg-Rhoda Erfurt, 23.10.2014 

OR MÖR/008/2014  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Möbisburg-Rhoda am 20.10.2014 

 

 

Sitzungsort: 

 

Bürgerhaus, Hauptstraße 13, 99094 

Erfurt-Möbisburg-Rhoda  

Beginn:  

 

18:30 Uhr 

Ende: 

 

19:45 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter: Herr Nolte 

Schriftführerin: Frau Kausch 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

15.09.2014 

 

   

 4. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 4.1. Vergabe finanzieller Mittel, § 16 Ortsteilverfassung: Ko-

pierleistungen "Ortsteilbote" 

1985/14 

   

 4.2. Vergabe finanzieller Mittel, § 16 Ortsteilverfassung: Re-

präsentation Ortsteilbürgermeister; Aufstockung BS 

0021/14 

2029/14 
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 4.3. Vergabe finanzieller Mittel, § 16 Ortsteilverfassung: För-

derverein der Freiwilligen Feuerwehr Erfurt - Möbisburg 

/Rhoda e. V.; Vereinsfahrt 

2030/14 

   

 5. Ortsteilbezogene Themen  

   

 6. Informationen  

   

 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Der Ortsteilbürgermeister eröffnet die Sitzung, stellt die ordnungs- und fristgemäße La-

dung der Ortsteilratsmitglieder, sowie die Beschlussfähigkeit fest. 

Als Gast begrüßt er einen Bürger aus Rhoda. 

 

 

  2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Der Ortsteilbürgermeister stellt den Antrag auf Änderung der Tagesordnung: 

Aufnahme der Drucksachen 1985/14 - Ortsteilbote; 2029/14 - Aufstockung Repräsentatio-

nen und 2030/14 - Vereinsfahrt Feuerwehr in Dringlichkeit zur Vergabe der Restmittel aus 

§ 16 der Ortsteilverfassung.  

Herr Nolte begründet die Dringlichkeit; der Ortsteilrat stimmt einstimmig der Aufnahme 

der drei Zusatz-TOPs zu. Die Tagesordnung wird erweitert um die TOPs 4.1 bis 4.3. 

 

 

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

15.09.2014 

 

   

Die Niederschrift ging allen Ortsteilratsmitgliedern mit der Einladung zu. Änderungen / 

Ergänzungen werden nicht beantragt. Die Niederschrift wird genehmigt. 

 

bestätigt  

Ja 5;  Nein 0;  Enthaltung 2;  Befangen 0;   

 

 

 4. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

  4.1. Vergabe finanzieller Mittel, § 16 Ortsteilverfassung: Ko-

pierleistungen "Ortsteilbote" 

1985/14 

   

Der Ortsteilbürgermeister erläutert die Drucksache, welcher einstimmig zugestimmt wird. 
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BESCHLUSS:  

Für die Vervielfältigung des Ortsteilrat-Infoblattes "Ortsteilbote" werden 95,00 EUR aus § 

16  der Ortsteilverfassung für insgesamt 4  Ausgaben  im Jahr 2014  zur Verfügung gestellt. 

 

beschlossen  

Ja 7;  Nein 0;  Enthaltung 0;  Befangen 0;   

 

 

 4.2. Vergabe finanzieller Mittel, § 16 Ortsteilverfassung: Re-

präsentation Ortsteilbürgermeister; Aufstockung BS 

0021/14 

2029/14 

   

Der Ortsteilbürgermeister erläutert die Drucksache. Der Ortsteilrat votiert einstimmig für 

die Mittelaufstockung. 

 

BESCHLUSS:  

01. 

Dem Ortsteilbürgermeister werden zusätzlich zum BS 0021/14 vom 13.01.2014 aus § 16 

der Ortsteilverfassung 51,32  EUR zur Verfügung gestellt, so dass 2014 insgesamt 351,32 

EUR für Repräsentation 2014 vergeben werden können. 

 

02. 

Entsprechend der unter § 19 Abs. a) und f) der  Anlage 5 der Hauptsatzung der Stadt Erfurt 

aufgeführten Gratulations- und Repräsentationsaufgaben entscheidet der Ortsteilbürger-

meister über den Einsatz der Mittel. 

 

03.  

Die ordnungsgemäße Verwendung der Mittel ist durch die entsprechenden Belege auf der  

Grundlage § 71 ThürGemHV (Thüringer Gemeindehaushaltsverordnung) nachzuweisen.  

 

beschlossen  

Ja 7;  Nein 0;  Enthaltung 0;  Befangen 0;   

 

 

 4.3. Vergabe finanzieller Mittel, § 16 Ortsteilverfassung: För-

derverein der Freiwilligen Feuerwehr Erfurt - Möbisburg 

/Rhoda e. V.; Vereinsfahrt 

2030/14 

   

Der Ortsteilbürgermeister erläutert die Drucksache, die einstimmig beschlossen wird. 

 

BESCHLUSS:  

Dem Förderverein der Freiwilligen Feuerwehr Möbisburg – Rhoda e. V. werden gem. §§ 17 

a) und 18 d) der Ortsteilverfassung 160,00 EUR als Zuschuss für die bereits am 3. Oktober-

wochenende stattgefundene gemeinsame Vereinsfahrt aller Kameradinnen und Kamera-

den der Jugendwehr,  Einsatz-, sowie  Alters- und Ehrenabteilung zur Verfügung gestellt. 

beschlossen  

Ja 7;  Nein 0;  Enthaltung 0;  Befangen 0;   
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 5. Ortsteilbezogene Themen  

   

- Umleitungsführung  Hubertusstraße: Herr Nolte erläutert den Inhalt des  

Schreibens des Tiefbau- und Verkehrsamtes als Beantwortung der Anfragen des Ortsteilra-

tes aus der Septembersitzung zur Freigabe der Umleitungsstrecke Silberblick / Bischlebe-

ner Weg für den Individualverkehr. Beigefügt ist  die diesbezügliche Stellungnahme der 

EVAG, die Berechnung der Zwischenzeiten einer entsprechenden Lichtsignalanlage und die 

Stellungnahme der unteren Straßenverkehrsbehörde (uSVB). 

 

Der Ortsteilbürgermeister resümiert, dass seitens der Stadtverwaltung eine Freigabe der 

Umleitungsstrecke für PKW-Verkehr nicht gewollt ist. Die vom Ortsteilrat angeregte Schaf-

fung zweier Ausgleichsflächen wurde nicht berücksichtigt. Auch die EVAG-Aussage, die 

Fahrbahn sei nicht breit genug, kann mit Verweis auf die derzeitige Umleitungsstrecke 

über Waltersleben so nicht akzeptiert werden. 

Die Feststellung, dass in diesem Fall weder Stadtrat noch Ortsteilrat eine Zuständigkeit 

besitzen, sondern nur die uSVB im übertragenen Wirkungsbereich, zeugt deutlich von der 

Wertigkeit des Ortsteilrates, welcher schließlich von den Möbisburger und Rhodaer Bür-

gern gewählt wurde, um örtliche Interessen zu vertreten! 

 

Herr Otto, der stellvertretende Ortsteilbürgermeister, legt Berechnungen vor, nach denen 

ein Individualverkehr durchaus zugelassen werden kann, allerdings soll wegen Zeitbehin-

derung hier keine Freigabe für LKWs erfolgen. (Sperrung der Umleitungsstrecke ab 1,5 t). 

Zudem muss für den Busverkehr die Strecke ständig unterhalten sein.  

 

Es wird angeregt, die Fläche vor der S-Kurve in Rhoda als Lagerplatz zu nutzen. 

 

Vom Ortsteilrat wird unter Einbeziehung der vorliegenden technischen Unterlagen eine 

erneute Argumentation zur Nutzung der Umleitungsstrecke für PKW vorbereitet.                                               

Dies ist für das Gremium keine unbillige Forderung, sondern stellt eine direkte Interessen-

vertretung der Wähler dar, denn bei dem Bautempo, welches die Stadtverwaltung bezüg-

lich des Sammlerbaus zulässt, wird Rhoda für die nächsten zwei Jahre Baustelle und nur 

über Umleitung erreichbar sein. 

 

 

 6. Informationen  

   

Der Ortsteilbürgermeister informiert: 

- § 4 Ortsteilverfassung: Bei einer nochmaligen Ortsbegehung mit dem  

Straßenmeister wurde gem. Ortsteilratsbeschluss festgelegt, den Gehweg in der Waltersl-

ebener Straße instand zu setzen. Da gewährleistet werden muss, dass danach die Gehbahn 

nicht mehr zum Parken genutzt wird, schreibt der Ortsteilbürgermeister  die Anwohner an 

und wird um Einvernehmlichkeit  bei der Einhaltung der StVO bitten. 

 

- Verrohrung Teilstück Rhodaer Bach, Ortsausgang Möbisburg in Richtung Rhoda:  

Die Mittel sind voraussichtlich für diese Maßnahme eingestellt. Zur Bauausführung muss 

allerdings die dort wachsende Linde gefällt werden.  
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Der Ortsteilrat stimmt der Baumfällung zu, denn die Verrohrung stellt eine wichtige örtli-

che Maßnahme dar. Für die nachfolgende Ersatzpflanzung werden folgende Standorte vor-

geschlagen: 1.  Wiesenbach, entlang neuer Deich und 2. Möbisburger Flur, verlängerte Hof-

lerstraße, Weg gegenüber großer Pappel.  

 

- Zirkus Möbi: Die Kinder der Grundschule gestalten am Dienstag, dem 28.10 und  

Mittwoch, dem 29.10.2014 ein Zirkusprogramm auf dem Sportplatz Möbisburg.  

Der Erfurter Sportbetrieb ermöglichte sehr unkompliziert die Nutzung der Sportanlage.  

 

- Der Vertrag mit den Keglern zur Nutzung der durch diese Sportler sanierten  

Räume am Bürgerhaus steht lt. Fachamt kurz vor der Fertigstellung. 

 

- Das Jugendzimmer im Bürgerhaus ist soweit wieder instand gesetzt, dass eine  

Freigabe zur Nutzung erfolgt. Dazu wird am Dienstag, dem 04.11.2014 um 17.30 Uhr ein 

Vor-Ort-Termin mit dem Jugendamt stattfinden. Der Verein Kinderinteressen Thüringen e. 

V. möchte hier die Jugendarbeit wieder übernehmen. 

 

- Herr Nolte informiert über den Stand des Hochwasserschutzes Wiesenbach.       

Die Bauarbeiten verzögerten sich etwas durch die Starkregenereignisse des Sommers mit 

anschließendem Hochwasser. Der Einbau zweier Siele ist erfolgt, nun fehlen noch die Profi-

lierung der Deichsohle und der Einbau von Mutterboden.  

 

- Die Jagdgenossenschaft Möbisburg – Rhoda wird entlang des Deiches vier Erlen  

pflanzen. 

 

- Sparkassensponsoring: Befürwortet wird die Unterstützung der Freiwilligen  

Feuerwehr; hier: Anschaffung von Ausrüstungsgegenständen für die Bambini-Wehr. 

 

- Unterschriftslisten für die Einwendungen der Bürger zum Entwurf der  

Trinkwasserschutzzonenverordnung liegen in der Ortsteilverwaltung zu den Sprechstun-

den aus. Zusätzlich werden die Ortsteilräte gezielt die Bürger ansprechen. 

 

- Bürgerhaushalt 2015 / Bürgerbeteiligung: Dazu fand am 07.10.2014 um 17.00  

Uhr im Bürgerhaus Möbisburg eine öffentliche Veranstaltung statt.  

Einladender war die Stadtverwaltung Erfurt, Stabsstelle Nachhaltigkeitsmanagement im 

Dezernat Finanzen. Die Ortsteilbürgermeister wurden im Vorfeld über den Bürgerhaushalt 

per Merkblatt informiert, allerdings standen da noch keine Beratungstermine fest. Für die 

in Möbisburg organisierte Veranstaltung waren Ortsteilbürgermeister und Ortsteilrat 

nicht explizit eingeladen. 

 

Der anwesende Gast erhält das Wort und berichtet, dass 11 Bürger Möbisburg und Rhodas 

an dieser Veranstaltung teilnahmen. Er regte an, in Richtung Rhoda, von Möbisburg her 

kommend, eine Bus-Haltestelle, Gehbahn und Beleuchtung vorzusehen. 

 

Nach Verlassen des Gastes schließt sich eine rege Diskussion an. Die Vorschläge des Veran-

staltungsbesuchers sind hinlänglich bekannt und wurden mehrfach durch die Fachämter 

geprüft. Eine Umsetzung konnte u. a. wegen der Hanglage (Privatfläche) nicht erfolgen. 
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Der Ortsteilrat stellt die Frage nach der Sinnhaftigkeit einer solchen Veranstaltung: Bei an 

der Kommunalpolitik unbeteiligten Bürgern werden Begehrlichkeiten geweckt, die am En-

de in den seltensten Fällen finanziell unterlegbar sind und umgesetzt werden können.  

Hier sieht das Gremium eher ein "Unterlaufen" seiner Aufgaben als gewählter Ortsteilrat, 

welcher sich engagiert für die Belange seines Ortsteiles einsetzt und dabei oft genug an 

finanzielle Grenzen bei der Stadtverwaltung stößt. 

 

Effektive Ergebnisse solcher Veranstaltungen  sind für das Gremium nicht erkennbar. 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

gez. Nolte gez. Kausch 

Ortsteilbürgermeister Schriftführer 
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